

(二) 矿冶工业

1994 年后，竹山把矿产开发与加工作为支柱产业重点培植。建成湖北鑫银、宝丰珠宝、官渡远洋石材、康华建材、欣龙水泥公司等有技术含量和深加工能力、市场前景看好的规模矿产品加工企业。至 2005 年，建成产值 5000 万元的金银开采与冶炼企业 1 家，年累计创产值过亿元的绿松石开采加工企业 350 家，年产 30 万吨水泥企业 1 家，年产红砖 1.6 亿块制砖企业 18 家，年产 20 万平方米板石开采企业 5 家。矿产企业吸纳农村剩余劳动力 2500 人，年为职工提薪，年工资性收入 2 亿元。2005 年末，矿石开采总产量 35 万吨，总产值 2.5 亿元，销售收入 2.3 亿元，创利税 4500 万元。

至 2005 年，企业总户数 240 家。其中，以金银矿和绿松石开采加工为主的珠宝饰品企业 180 家，以石灰石、红砂页岩、煤矸石和板石、闪长岩等开采加工为主的新型建材 45 家，以钒钼矿、重晶石、铁矿开采加工为主的特色选冶 15 家。矿产开采加工企业年产值超过 100 万元的 25 家，超过 500 万元的 10 家，超过 1000 万元的 5 家，从业人员 5000 人。实现产值 5.5 亿元，销售收入 5.2 亿元，创利税 0.6 亿元。

1. 绿松石开采

至 2005 年，绿松石开采企业 324 家，加工销售企业 244 家，年产值过 100 万元 15 家，过 500 万元 4 家。总产值 1.2 亿元，从业人员 5000 人。年产原矿 200 吨，加工工艺品、珠宝首饰成品、半成品 150 吨，出口 100 吨，创汇 500 万美元。产品远销欧美、中东、东南亚、日本、台湾、香港等 20 多个国家和地区。

2. 金银矿开采

湖北银矿位于双台乡茅塔银洞村。是集采、选、冶为一体的有色矿产企业，日采、选矿石 400 吨。1994 年后，矿山采用平硐—溜井开拓方式，选矿工艺采用“两段破碎”、“两次磨矿”、“一次粗选、三次精选”工艺流程，浮选金属回收率为银 90.1%，金 89.2%。

3. 硫铁矿开采

茅塔硫铁矿位于县城北部，距鲍竹路 38 公里，离县城 68 公里。1995 年年产 400 吨，1996 年年产 1000 吨。有空压机 2 台，凿岩机 4 台，发电机组 1 台套。

4. 煤炭开采

桥东煤矿是原七〇三一矿下马后移交给地方的煤矿。1997年，改制为有限责任公司。位于城关镇桥东村一组，占地面积21571平方米。资产192.3万元，负债212.6万元，职工132人。年产销石煤1~2万吨，销售收入600万元左右。2002年，县委县政府决定实行生产经营租赁，租期4年，年租赁费20万元。至2005年，职工安置基本结束。

5. 钒矿开采

2005年5月，中强钒业制造有限公司成立。是竹山招商引资兴办的矿产加工企业。一期工程投入2000万元，修建矿山水泥公路6公里，建成100平方米84门窑，浸泡池21个462立方米，母液池12个720立方米，沉钒池45个1710立方米。年产五氧化二钒120吨，产值1000万元，税收100万元，转移农村劳动力150余人。通过技术改造，成功使用环保型钒冶炼--碱法焙烧工艺，废气排放各项指标低于国家规定的下限，其成本比钠法焙烧每吨成品钒增加1.2万元。

6. 钡盐加工

秦巴钡盐有限公司位于麻家渡镇营盘河村一组，建于2004年10月，注册资金1000万元，占地3公顷，股东9名，员工158名。公司研发高品质硫酸钡、硫化钠等系列产品。

7. 板石开采

1995年，先后有武汉创进公司、十堰凌云公司、北京祥和公司、中国光大公司、竹山远洋石材公司、十堰三环博石公司、湖北长江公司、比保石材公司等来竹山投资开发。产品主要出口北美、欧洲、日本等国家和地区。2003年，竹山县累计投入板石开发资金600余万元，有大型机械设备60台（套），年开采量30万平方米。至2005年，有板石加工企业10家，年产值500万元以上板石加工企业3家。

（三）化工肥料

至2005年，有黄姜加工企业15家，固定资产投资3432万元，注册资金2211万元，年生产皂素280吨，水解物720吨。是年，县鑫源皂素有限责任公司投资100万元对传统皂素生产工艺进行改造，成功研制出黄姜清洁化生产工艺新技术，将淀粉和纤维从黄姜加工废弃物中分

离出来，黄姜利用率提高到 90%，与传统工艺相比，生产 1 吨皂素将新增利润 5 万余元。县天龙药业有限责任公司利用先进技术把生产皂素的废水、废渣作为生产有机肥原料，年均增效 5 万元。黄姜加工企业资产总额 6474 万元，年生产能力 1140 吨，从业 650 人。

县天新医药化工公司与林产化工公司是利用五倍子开发单宁酸、没食子酸系列产品的专业化工厂。年产没食子酸 600 吨、单宁酸 700 吨、3,4,5—三甲氧基苯甲酸 200 吨、焦性没食子酸 100 吨、没食子酸丙酯 50 吨、三甲氧基苯酸甲酯 50 吨、三甲氧基苯 50 吨、高纯糖化单宁酸 50 吨、磺化单宁酸 50 吨等。

县林产化工实业公司是在收购原竹山县植物油厂破产资产后组建的民营企业。公司有一条完整的年加工 15000 吨油菜籽，生产一、二级精炼食用油生产线，一条年加工黄姜 3000 吨的皂素水解物生产线。2003 年，公司投入 120 万元，对两条生产线进行改造配套检修，新建仓库 2000 平方米，年产值 1551 万元，收购加工菜籽 4000 吨、黄姜 750 吨。

县满仓肥料公司是一家股份公司。以生产满仓牌磷肥、复混肥、有机复合肥为主，经销各类氮肥、钾肥。年生产复混肥 3 万吨，磷肥 4 万吨，有机复合肥 1 万吨，产值 2200 万元。2002 年 8 月通过 ISO9001:2000 质量体系认证。

(四) 食品酿酒

2005 年，农副产品加工企业 200 多家，创农副产品加工产值 2.05 亿元，利税 1273 万元，提供就业岗位 3000 多个。

1. 葛根加工

2005 年 3 月，武当山珍葛根开发有限责任公司成立。该公司由江苏客商投资兴办，固定资产 500 万元，员工 22 人。其中，高级工程师 1 人，高级药剂师 1 人，技术员 3 人。2005 年，加工葛根原材料 2500 吨，生产成品葛根粉 240 吨、葛根素粉 24 吨、葛根茶 30 吨、葛根粉丝 30 吨、葛根玉米粉丝 50 吨、葛根解酒胶囊 2000 万粒、葛根胶囊 4000 万粒，销售收入 600 万元，产品销往 10 多个国家和地区。

2. 果酒酿造

2004 年，古牛泉酒业有限公司由楼台乡个体户投资兴建。该公司位于城关桥东工业园区，年产白酒 300 吨，产值 2000 万元，销售收入 1500 万元，利税 180 万元。采用“六粮、三果”，即大米、糯米、小麦、高粱、玉米、苡仁米、木瓜、板栗、猕猴桃以及古牛池水等原料，通过中温大曲发酵生化反应，酿制成具有本地区传统特色的白酒和黄酒。

3. 泡菜加工

2005年7月，宝丰泡菜公司成立。注册资本金500万元。位于宝丰镇下坝工业园区建设占地1.5公顷，厂房面积1万平方米。以灯笼椒、生姜、大蒜、萝卜为原材料，采用选、洗、腌、渍、调工序，年生产各类泡菜成品1500吨。

4. 山野菜加工

官渡兆华山野菜开发有限责任公司，是开发生产野生绿色食品的专业厂家，年生产800余吨。产品有：竹笋、香椿、蕨菜、野油菜、麻豆等20多个品种。产品远销北京、上海、浙江等19个省市。2005年，被农村信用合作社授予AAA级信用企业、十堰市消费者满意单位。

5. 茶叶加工

至2005年，全县有专业茶场35家，各种设备600台（套），专业技术人员200余人，年产名优绿茶200吨以上。规模较大的圣水茶场有限责任公司，拥有6座现代化生产车间及2栋有机茶保鲜库，专业制茶及检验设备120台（套），员工150余人，年生产加工名优绿茶18吨。公司通过ISO9001:2000质量管理体系、QS食品安全及有机茶（OTRDC）三大权威认证。产品多次获国内外多种奖项，圣水商标连续几年被认定为湖北省著名商标。

6. 植物油加工

县植物油厂从一个仅有资产50万元且亏损严重的无名小厂，发展成为林产化工实业有限公司。以“双竹”牌系列植物油产品为龙头，年产各类植物油4000余吨。年加工15000吨油菜籽、生产一、二级精炼食用油生产线和1条年加工黄姜3000吨的皂素、水解物生产线。2003年，收购油菜籽4000吨，销售植物油1300吨，产值1480万元，创利税95万元。

7. 小杂粮加工

小杂粮食品开发有限责任公司，是十堰市境内唯一利用山区自然资源进行食品深加工的企业。主导产品小杂粮系列面条，畅销十堰市及周边地区。

（五）建材业

建材业主要以生产水泥、砖材和砂石料为主。至2005年，县有水泥生产企业2家，墙体材